
পানী 

পাঠ: ১৪ 

পাঠভিভিক প্ৰশ্নািৰ 

প্ৰশ্ন : – ১)  তলৰ খালী ঠাইব াৰ পূৰ কৰা : 

ক) পানী  াষ্প অৱস্থালল পৰৰৱততন ঘটা প্ৰক্ৰিযাবটাক ― ব ালা হয । 

উিৰঃ – পানী  াষ্প অৱস্থালল পৰৰৱততন ঘটা প্ৰক্ৰিযাবটাক  াষ্পীভৱন ব ালা হয । 

খ)  াষ্প অৱস্থাৰ পৰা পানী জলুীযা অৱস্থালল অহা প্ৰক্ৰিযাবটাক ― ব ালা হয । 

উিৰঃ –  াষ্প অৱস্থাৰ পৰা পানী জলুীযা অৱস্থালল অহা প্ৰক্ৰিযাবটাক ঘনীভূতকৰণ 

ব ালা হয । 

গ) বকাবনা অঞ্চলত এ ছৰ  া তাতলক ব ৰছ সময  ৰষুণ নহবল অঞ্চলবটাত ― ৰ সৃষ্টি 

কৰৰ  । 

উিৰঃ – বকাবনা অঞ্চলত এ ছৰ  া তাতলক ব ৰছ সময  ৰষুণ নহবল অঞ্চলবটাত খৰাাং 

ৰ সৃষ্টি কৰৰ  । 

ঘ) অৰিক  ৰষুবণ ― ৰ সৃষ্টি কৰৰ  । 

উিৰঃ – অৰিক  ৰষুবণ  ান ৰ সৃষ্টি কৰৰ  । 

প্ৰশ্ন : –  ২) তলত ৰিযাব াৰৰ  াষ্পীভৱন বন ঘনীভৱনৰ কাৰবণ হয । 

ক) ঠাণ্ডা পানী থকা ৰগলাচৰ  াৰহৰৰ ৰপষ্টঠত পানীৰ বটাবপালা জমা হয । 

উিৰঃ – ঘনীভৱন । 

খ) ৰততা কাবপাৰ ইৰি কবৰাবত ওবলাৱা ভাপ । 



উিৰঃ –  াষ্পীভৱন । 

গ) শীতকাৰলৰ বপাৱা ওবলাৱা কুুঁ ৱলী । 

উিৰঃ – ঘনীভৱন । 

ঘ) মচাৰ পাছত বেক  ৰ্ত শুকাই যায । 

উিৰঃ –  াষ্পীভৱন । 

ঙ) পানী ছষ্টটযাবল গৰম টাৱাৰৰ পৰা ওবলাৱা ভাপ । 

উিৰঃ –  াষ্পীভৱন । 

প্ৰশ্ন : –  ৩) তলৰ বকানবটা উক্ৰি শুদ্ধ / অশুদ্ধ ? 

ক) বমৌচুমী  তাহৰ সমযবত  াযুত জলীয ভাপ থাবক । 

উিৰঃ – অশুদ্ধ । 

খ) পানী মহাসাগৰৰ , নিী আৰু হ্ৰিৰ পৰাবহ  াষ্পীভৱন হয , মাষ্টটৰ  

পৰা নহয । 

উিৰঃ – শুদ্ধ । 

গ) পানী জলীয ভাপলল পৰৰৱততন বহাৱা প্ৰক্ৰিযাক  াষ্পীভৱন ব াবল । 

উিৰঃ – শুদ্ধ । 

ঘ) বকৱল সূয তৰ বপাহৰতবহ পানীৰ  াষ্পীভৱন হয । 

উিৰঃ – অশুদ্ধ । 



ঙ)  াযুৰ ওপৰৰ স্তৰত , যত ই অৰিক বচুঁ চা তাত জলীয ভাপ ঘনীভূত হহ অৰতশয কু্ষদ্ৰ 

কু্ষদ্ৰ পানীৰ বটাবপালাৰ সৃষ্টি কবৰ । 

উিৰঃ – শুদ্ধ । 

প্ৰশ্ন : –  ৪) িৰা হওক তুৰম বতামাৰ ৰ িযালযৰ ইউৰনফম ত বসানকাবল শুকুৱা  ৰ চাৰৰছা । 

আঙঠাৰ চুলা  া ৰহটাৰৰ ওপৰত ইউৰনফম তবযাৰ বমৰল ৰিযাবটাবৱ সহায কৰৰ বন ? যৰি 

কবৰ , বকবনলক ? 

উিৰঃ – অৰিক উষ্ণতাত  াষ্পীভৱনৰ পৰৰমাণ অৰিক হয । বসবয ইউৰনফম ত বযাৰ 

আঙঠাৰ চুলা  া ৰহটাৰৰ কাষত বমৰল ৰিবল বসানকাবল শুকা  । কাৰণ উষ্ণতা ৰযমাবন 

 ৃক্ৰদ্ধ হয ৰসমাবন  াষ্পীভৱনৰ পৰৰমাণ  ৃক্ৰদ্ধ হয । 

প্ৰশ্ন : –  ৫)  বৰৰিজাবৰটৰৰ পৰা এটা ঠাণ্ডা পানীৰ  টল উৰলওৱা আৰু এইবটা বমজ 

এখনৰ ওপৰত ৰখা । ৰকছু সমযৰ পাছত ইযাৰ চাৰৰওফাবল ৰকছুমান পানীৰ বটাবপালা 

তুৰম বিখা পা া । ৰকয  াৰু ? 

উিৰঃ – ঠাণ্ডা পানীৰ  টলবটাৰ  াৰহৰভাগৰ অৰতশয শীতল হয ।  টলবটাৰ  াৰহৰভাগ 

শীতল বহাৱাৰ  াব   াযুত থকা পানীৰ কৰণকাৰ ঘনীভৱন ঘবট  । ফলত  টল বটাৰ 

চাৰৰওফাবল ঘনীভৱন ঘটা পানীৰ কণা লাৰগ িবৰ । 

প্ৰশ্ন : –  ৬)  চশমা চাফা কবৰাবত মানুবহ প্ৰাবযই ইযাৰ কাুঁচখন বসবমকা লল কাুঁচৰ 

ওপৰত ৰনশাহ এৰৰ ৰিবয । কাুঁচ িুখন ৰকয বসবমৰক উবঠ  যাখযা কৰা । 

উিৰঃ – ৰনশাহত আমাৰ শৰীৰৰ পৰা ওলাই বযাৱা বগছত  াষ্প অৱস্থাত পানীৰ কৰণকা 

থাবক । এই  াষ্প কনাব াবৰ চশমাৰ কাুঁচ বসবমকাই বপলায । 

প্ৰশ্ন : –  ৭)  ৰ্াৱৰ বকবনলক সৃষ্টি হয ? 

উিৰঃ – সূয তৰ তাপত পৃৰথৱীত থকা পানী  াষ্পলল ৰূপান্তৰৰত হয । সাগৰ পৃষ্ঠৰ  হু 

উচ্চতাত এই  াষ্প বকানব াৰ ঘনীভূত হহ পানীৰ বটাপালত পৰৰণত হয । এবনিবৰ 

ৰ্াৱৰৰ সৃষ্টি হয । অথ তাৎ পানীৰ  াষ্পৰ ঘনীভৱনৰ ফলত ৰ্াৱৰৰ সৃষ্টি হয । 

প্ৰশ্ন : –  ৮) বকৰতযা খৰাাং হয ? 

উিৰঃ – িীঘ ত সময অথ া  হু  ছৰ িৰৰ বকাবনা অঞ্চলত  ৰষুণ নহবল খৰাবঙ বিখা ৰিবয 


